中国印制电路行业环保现状和未来发展趋势预测

CPCA环保洁净分会会长  陈荣贤
随着中国社会经济的快速发展，中国印制电路行业也随着国家电子信息产业的发展而不断发展，印制电路板是现代生活中必不可少的组成元素，任何高科技领域都离不开印制电路板，不管是民用还是航天、航空和国防装备，都不能离开印制电路板而单独存在，几十年的历史证明，没有印制板，没有电子电路，医疗、交通、原子能、计算机、宇航、通信、电话......这一切将无法实现。印制板是现代电子信息产业的重要元件，人们称之为“电子产品之母”，是电子信息产业的基础，成为电子信息产业不可或缺的行业。1990年至2007年中国的印制电路板年产值从23.5亿提升到1162亿，18年中年平均增长25.35%，2008年、2009年由于受全球经济形势的影响而略有下降，而2010年全球PCB产业走出了金融危机的影响，呈现出稳固的发展状态，新的一轮景气增长周期即将到来。中国PCB产业因持续的投资、需求拉动增长和人民币升值等因素推动，其产值达到210.8亿美元，即人民币1425亿，占世界市场份额的39%。中国印制电路板销售额从2006年始就超越日本，成为全球第一的生产大国，所以中国印制电路行业将会长期的存在并且不可替代。
但大家知道，印制电路板工厂制造的是电子产品，使用的是化工原材料与生产工艺。涉及到有机基板材料，强酸、强碱和腐蚀性化学溶液，有机油墨和干膜等材料；有感光、化学蚀刻、电镀、表面处理等生产工艺，制造过程中会产生废水、废液、废气，处理不当会对环境造成污染，引起各地政府重视和限制行业的发展。所以我们行业必需面对及重视，未来如何发展值得我们深思。
1、 印制电路板行业环保现状

印制电路行业属于高科技行业，早些年，国外大多数公司都控制技术输出，一度束缚和限制了中国印制电路行业的发展。可是现在我们电路板企业的发展却受到了地方的限制，越是经济发达的地方这种限制就越大，为什么？归根到底就是环保的问题，主要有以下几个原因：

改革开放初期，各地政府为了发展当地的经济，只要投资电路板企业就得到当地政府支持，因为是高新技术行业，所以我们部分的企业只顾着自身的发展而忽略了环保治理，这样积劳成疾把我们好好的高科技行业变成了“污染大户”，严重影响了PCB行业的发展。

外围配套企业给我们带来困扰

从环保的角度来讲，电路板企业的外围配套企业（指的是处理废液或固体废物企业，尤其是没有治理资质的企业）废槽液的污染浓度高、处理难度大，有很多的不良厂商将废槽液收走后，单纯为了提炼出有价值的贵金属，却将余下对他们无用的废液没有处理偷偷排入河道，造成很大的污染，让政府和民众认为这是电路板企业带来的污染，影响了电路板行业的形象。
宣传力度不够，带来误解

    电路板企业属于高科技企业，一般都对生产情况采用保密的状态，所以外界对电路板生产过程不了解，以为和小电镀厂一样，让外界将电路板行业和电镀行业等同对待。所以现在政府将我们和电镀行业划到了一个范围里，用电镀行业的标准来约束我们。

以往的处理措施相对落后

由于近几年PCB企业在经济发达地区很难得到政府审批通过，所以现有的企业基本上都是多年前就建成的企业，相应的环保处理设施也是多年前建成的现对落后，主要体现在一些几个方面：

技术落后

现在部分企业的废水处理工艺没有升级更新，还在沿用的数年前的化学沉淀的工艺，有的企业到现在为止也没有生化处理措施，没有对COD、氨氮、总氮等进行有针对性的处理，废水回用也只是停留在应付阶段。

设备老化

老厂老设备，这是很多电路板企业的现状。泵浦漏水、管道破裂导致废水处理站废水混合，难以处理达标。很多企业只顾眼前的利益宁愿通过别的渠道让废水达标也不愿意投入成本进行设备更新。

理念落后

现在还有很多的企业认为环保问题只是检查和检测的问题，于是就千方百计通过各种渠道获得达标，而忽略了提高环保技术水平，真正做到达标从根源上解决环保给企业带来的困扰。比如现在很多企业作废水回用，为图省钱省事采用尾端废水回用的工艺，都在向政府宣称达到了60%的回用率。事实上这样的处理工艺能够回用吗？大家心里都很清楚！

在近几年走访企业和三废调查中，尽管越来越多的企业对环保越加重视，治理的设备和水平不断提升。但是对于一部分企业来说，企业社会责任不容乐观，除了一些地方政府部门因利益链和关系网形成的牢不可破的“社会全能政府”，严重影响三废治理工作外，个别台资企业和乡镇企业因企业社会责任的缺失，也是造成局部地区污染的原因。

比较普遍的现象是“偷排”。企业有三废处理的设施，尽管处理的技术不同，水平参差不齐，企业为了节约，平时这些设备不使用，废液半夜直排。个别企业在我们检查时出现废液处理仅前半段在工作，后半段却是空的。因为这些设备是在我们检查时刚刚开启。
环保是一把双刃剑，做好了不仅可以得到政府的扶持，而且在日益重视环境保护的今天，好的环保设施、管理、理念将成为企业的亮丽名片，有助于企业的发展。比如深圳深南电路、上海奥特斯等企业对环境治理比较重视、设施比较先进，可以说是我们行业里面的领军人。

二、新标准、新法规成为PCB环保发展的催化剂

中国电子信息的“十二五”发展规划将环保放到了一个前所未有的战略高度。国家从2006年起就对各行各业的标准进行了重新的编制，实际上就是进行了不同程度的提高标准，比如电镀、印染、化工等等行业，当然也包括我们PCB电路板行业。本来我们电路板行业要求执行电镀行业的排放标准，大家都知道我们电路板和电镀的污染物种类、污染物浓度、生产工艺都是天壤之别，如果我们执行电镀的标准单是氨氮和总氮的标准就会让我们很多的PCB企业无法执行下去。所以我们协会的领导多次去工信部、环保部里反映情况，尤其是秘书长王龙基经过不懈的努力，才使我们电路板行业有了自己单独的标准，就是《清洁生产标准 印制电路板制造业》和《电子行业污染物排放标准 电子元件及印制电路板》两个环保标准，这是来之不易的成果。
新的环保标准从废气、废水等方面进行了严格的要求，尤其是废水中的一些指标是现在执行的废水排放标准中没有引起企业重视的。比如COD、氨氮、总氮等，并且对不同地区的排放企业进行了不同的要求。如果仅以现在各个企业的处理设施和工艺技术，显然是达不到新标准的要求。所以新的环保标准必然会促进新的环保技术的产生，必然会促使我们的环保设施的更新换代。标准法规的出台是我们PCB行业环保发展的催发剂，会对我们行业的环保问题下一剂猛药。使我们PCB行业在外界的压力下，完成环保的整治，完成整个行业的自我救笃，改变我们行业在公众中的不良影响，我想从行业的可持续发展的角度看这应该不是坏事。

新技术不断涌现

新的标准要求必然会催生新的工艺技术的出现。针对新标准提出的要求，现在PCB环保领域里新技术不断涌现，完全能够解决新标准带来的技术挑战。比如由新材料带来的新产品MBR膜的应用，废水回用新技术，氨氮处理技术等。所以我们企业家只要有可持续发展的眼光看问题，并有高度的社会责任感，环保问题是一定可以解决的。

3、 印制电路板行业环保未来发展趋势的预测

到2012年，印制电路行业减少水资源消耗4130万立方米；实现含重金属废液减排21.78万立方米；减少含重金属固废7.26万吨；减少氮氮排放4.05万吨；回收铜约1.2万吨。只有加快转变经济发展方式，才能发展绿色经济、循环经济，才能实现实现这个目标。
一、向内地转移 建立工业园

近年来，PCB行业从环保的角度确实是处于一个相对不利的位置，所以在经济发达地区的发展速度比较缓慢。现在出现了电路板产业向内地转移的趋势，比如江西、湖南、四川、重庆、安徽等地。并且这些地区的地方政府对环保、土地、税务等都有一定的优惠条件，很多企业都相继从珠三角地区向内地转移。

现在内地的招商引资都有一个搞产业园的趋势，这相对于零星的个别的企业搬迁应该有一定的优势，首先就是产业链更容易形成，地区的影响力更大更容易形成规模效应。

但是我们企业家在企业转移的时候一定要站在更高的可持续发展的角度去考虑。这个可持续的发展最主要的问题就是环保问题。电路板企业用水量大，排水量也大。我们要考虑未来十年、二十年的用水问题，排水问题。比如我们如果大量的工厂到长江上游建厂，现在有一定的环境容量，十年后水环境恶化了环境容量变小了，我们还可以在那里发展吗？老百姓会允许吗？

所以我认为工业园的规划是好事，但是选址很重要，一定要选环境容量大的地方。近海地区就是很好的可以作为电路板工业园的地区，取水、排水都很方便，并且内地的江、河、湖泊的环境容量都没有他大。江苏大丰电路板产业园的地理环境是电路板产业的一块宝地一定要规划好，可塑造国家电路板示范产业园。

二、推进先进的环保治理技术，提高治理水平

随着工业的发展进步，环境污染的量会越来越大，环保技术随之越来越高，环保政策也一定会越来越严，公众的环保意识必然会越来越强。我们以后的环保发展方向应该是节能、减排、降耗、资源再生，高效的环保技术，用越来越多的物理与生物的处理方法来代替传统的化学处理技术。所以我们电路板、和环保治理企业家们一定要看清形势，革新旧技术、改变老观念，要有高度的社会责任感，将我们电路板行业的环保治理问题提升到一个全新的高度。

我的设想以行业协会牵头，设立独立的环保评审部门或者是保障消费者利益独立机构，对环保治理企业进行现场考察、评审，企业要积极将自己的治理水平提高，有成果，有好案例，主动及时报给协会，以便协会帮大家推广。让企业了解、选择，企业的经营核心产品可靠富有竞争力，我相信一定是很受企业欢迎的，好的环保治理企业我相信也很乐意看到这样的结果，多为电路板企业用家排扰解难，才是有远见、有智慧才能得到用家的好评，大家充分利用这两个新的标准《清洁生产标准 印制电路板制造业》《电子行业污染物排放标准 电子元件及印制电路板》实施的商机，获得好收获。        
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